

Πρώτο Ενημερωτικό Δελτίο 2008

ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΜΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΡΙΩΝ ΠΟΥ ΕΙΣΕΡΧΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Αυτό είναι το πρώτο ενημερωτικό δελτίο για το διεθνές πρόγραμμα του Leonardo da Vinci (LLP-LDV-TOI-07-AT-0009) “**PreQual steps**” που διεξάγεται από 5 κράτη εταίρους (maiz - Αυστρία, Vuste Envis -Τσεχική Δημοκρατία, IEPALA -Ισπανία, DemNet -Ουγγαρία, Antigone -Ελλάδα).
<http://www.prequalsteps.maiz.at>

Ο σκοπός του είναι να επισημάνει τρέχουσες πληροφορίες και αποτελέσματα των δραστηριοτήτων του προγράμματος και να κοινοποιήσει θέματα που σχετίζονται με τη γυναικεία μετανάστευση, την εργασία και τον τομέα της υγείας και πρόνοιας στα πλαίσια της Ε.Ε. από την οπτική γωνία των οργανισμών των γυναικών μεταναστριών. Σε περίπτωση που δεν επιθυμείτε να λαμβάνετε επιπλέον πληροφορίες παρακαλώ στείλτε mail στο leonardo@maiz.at

Περιεχόμενα :

1. Prequal Steps – Ευρωπαϊκό πρόγραμμα για τις γυναίκες μετανάστριες στην Ευρώπη
2. Μπείτε στη νέα και συμμετοχική ιστοσελίδα
3. Διεθνείς συναντήσεις εταίρων στη Θεσσαλονίκη και το Linz
4. Το ημερολόγιο του προγράμματος και περαιτέρω βήματα
5. Ανακοινώσεις και εκδηλώσεις

Πρόγραμμα Leonardo da Vinci – Διάδοση καινοτομίας
Διάρκεια : 1 Νοεμβρίου 2007 – 31 Οκτωβρίου 2009

+++++

1. **To PreQual Steps**, αναπτυγμένο από την αυτοοργάνωση των μεταναστριών στην Αυστρία, maiz , που εδρεύει στο Linz, στοχεύει στη παροχή βοήθειας στις

μετανάστριες κατά την είσοδό τους στην επίσημη αγορά εργασίας και συγκεκριμένα στο τομέα της υγείας και πρόνοιας , μέσω της εφαρμογής του “PreQual – Διαπολιτισμική εκπαίδευση των μεταναστριών για το τομέα της υγείας και πρόνοιας”. Καθώς τα τελευταία 3 χρόνια το αρχικό ευρωπαϊκό **πρόγραμμα κατάρτισης PreQual** έχει εφαρμοσθεί επιτυχώς στην Αυστρία, τη Γερμανία και την Ιταλία σε συνδυασμό με τη συνέχεια της εφαρμογής του για δύο χρόνια στην Αυστρία, το πρόγραμμα **τώρα θα μεταφερθεί και θα εφαρμοσθεί στην Ελλάδα**, Τσεχική Δημοκρατία, την Ουγγαρία και την Ισπανία.

Θέτοντας υπό συζήτηση τις τρέχουσες απόψεις για τη διαπολιτισμικότητα, τα φυλετικά θέματα στο τομέα της υγείας και πρόνοιας και της εργασίας, το πρόγραμμα προσπαθεί συνεχώς να ακολουθεί τις καινοτόμες εκπαιδευτικές αρχές στις οποίες και βασίζεται.

Η εκπαιδευτική εργασία με τις μετανάστριες είναι μια από τις πρώτες και κυριότερες δραστηριότητες της συντονίστριας οργάνωσης maiz. « Από την αρχή, η εργασία είχε ορισθεί και εφαρμοσθεί ως “πολιτική εκπαίδευση”. Εδώ, οι εργασίες που εφαρμόζονται εμπειρικλείουν μια πολιτική και κοινωνική άποψη, και στοχεύουν στην ανάπτυξη κριτικής συνείδησης και συμμετοχής.»

Όντας μέρος της εκπαιδευτικής εργασίας της maiz το PreQual Steps καθοδηγείται επίσης από τις ακόλουθες τρεις βασικές αρχές :

- Αναπτύσσουμε πολιτική συνείδηση , δεν βοηθούμε απλά στην εύρεση εργασίας σε μια μορφή ελεημοσύνης.
- Υποστηρίζουμε τους ανθρώπους μη θεωρώντας τους πελάτες ή αντικείμενα.
- Η εκπαίδευση έχει πάντα μια πολιτική πλευρά. Βέβαια, μπορεί να ενδυναμώσει την υπάρχουσα κατάσταση πραγμάτων ή να την αμφισβητήσει. Στη maiz , η διαδικασία της εκπαίδευσης γίνεται αντιληπτή ως κάτι που μπορεί να επηρεάσει και να αλλάξει τη πραγματικότητα.

Η γλώσσα δε θεωρείται μόνο ως ένα εργαλείο επικοινωνίας, αλλά και μια διαδικασία δόμησης νοήματος (P. Σαλαγάδο, maiz)

1.1 Δραστηριότητες των εταίρων :

Εκτός με την εξοικείωση με το περιεχόμενο, τους στόχους και τις αρχές του PreQual οι εταίροι δουλεύουν στην επεξεργασία της κατάστασης που επικρατεί στη κάθε χώρα : πχ. Στο σύστημα υγείας και πρόνοιας, στις προκλήσεις που οι μετανάστριες αντιμετωπίζουν κατά την ένταξή τους στην αγορά εργασίας και στις τροποποιήσεις που είναι απαραίτητο να γίνουν στο πρόγραμμα σπουδών. Οργανώνονται εθνικές μελέτες και εργαστήρια με εμπειρογνώμονες από διαφορετικούς θεματικούς τομείς προκειμένου να εμπλουτισθεί το τρέχων πρόγραμμα σπουδών με νέες ευρωπαϊκές οπτικές και να σταθεροποιηθεί η επιτυχία του PreQual.

ΑΥΣΤΡΙΑ :

Ο αυστριακός εταίρος και προωθητής του προγράμματος maiz προωθεί τη καινοτόμο άποψη του PreQual στις νέες ευρωπαϊκές χώρες εταίρους εισάγοντάς τες στη παιδαγωγική και μεθοδολογική αντίληψη του PreQual. Επίσης η maiz μπορεί να μοιρασθεί τις εμπειρίες που αποκόμισε από την εφαρμογή των PreQual μαθημάτων τα τρία προηγούμενα χρόνια καθώς και πλήθος άλλων εκπαιδευτικών μέτρων για τις μετανάστριες. Επιπλέον η maiz είναι υπεύθυνη για την επεξεργασία της νέας

συμμετοχικής ιστοσελίδας.

ΤΣΕΧΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ :

Σε αντίθεση με την έως πριν λίγο καιρό επικρατούσα κατάσταση του να είναι μια χώρα της οποίας οι κάτοικοι έφευγαν ως μετανάστες, η μετανάστευση προς τη Τσεχική Δημοκρατία έχει εμφανώς αυξηθεί τα τελευταία χρόνια. Η VUSTE ENVIS Ltd. έχει προετοιμάσει μια εθνική μελέτη που εστιάζει στις εργασιακές συνθήκες στο τομέα της υγείας και πρόνοιας στη Τσεχία, όπου παρατηρείται έλλειψη εργατικού δυναμικού. Μεταξύ άλλων λόγων που αυτό συμβαίνει, είναι και η “μετανάστευση των νοσοκόμων” στη Δυτική Ευρώπη καθώς και οι δύσκολες συνθήκες εργασίας στην ίδια τη χώρα. Η VUSTE ENVIS Ltd. υποστηρίζει ότι υπάρχουν πολλά εμπόδια όσον αφορά την είσοδο των μεταναστριών στην αγορά εργασίας γενικότερα και ότι πολλοί μετανάστες απασχολούνται σε μη – εξειδικευμένες θέσεις εργασίας. Οι μετανάστριες προσλαμβάνονται στα νοσοκομεία κυρίως μέσω πρακτορείων εργασίας με τα οποία και διατηρούν συμβόλαια, κατάσταση που επιτρέπει την τεράστια εκμετάλλευση και περιορισμό των εργασιακών δικαιωμάτων των μεταναστριών. Μάλιστα τα νοσοκομεία “προσπαθούν να συνεργασθούν με τις πρεσβείες στην Ουκρανία και το Βιετνάμ προκειμένου να βρουν εργαζομένους”.

Η αντίληψη των μαθημάτων του PreQual βασίζεται στο σεβασμό των εθνικών αναγκών. Οι απαραίτητες τροποποιήσεις συζητούνται σε συνεργασία με την “Ένωση των Τσεχικών και Μοραβιανών Νοσοκομείων”. Η έναρξη των μαθημάτων του PreQual έχει προγραμματισθεί για το Σεπτέμβριο του 2008.

ΕΛΛΑΔΑ :

Οι μετανάστες στην Ελλάδα δεν έχουν το δικαίωμα να απασχοληθούν εργασιακά στο δημόσιο τομέα, γεγονός που τους εμποδίζει από κάθε είδους απασχόληση στα δημόσια νοσοκομεία. Και παρόλο που αυτή είναι η κύρια κατάσταση στην Ελλάδα, υπάρχει παράλληλα μια μεγάλη ζήτηση στον οικιακό τομέα εργασίας καθώς και σε ιδιωτικές κλινικές για ηλικιωμένους. Υπάρχει όμως μια μεγάλη δυσκολία για τις μετανάστριες να βρουν καλές συνθήκες εργασίας στον οικιακό τομέα καθώς συχνά πέφτουν θύματα εκμετάλλευσης μην έχοντας καθόλου εργασιακά δικαιώματα. Το PreQual στοχεύει να αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο βοήθειας για τις μετανάστριες προκειμένου αυτές να βρουν μία αξιοπρεπή εργασία , καθώς θα τις εφοδιάσει με δεξιότητες για τον τομέα της υγείας και πρόνοιας και με αυτό τον τρόπο θα βρίσκονται σε πλεονεκτικότερη θέση κατά την αναζήτηση εργασίας.

ΟΥΓΓΑΡΙΑ :

Στην Ουγγαρία τα μεταναστευτικά θέματα δεν αποτελούν μέρος του κοινωνικού διαλόγου καθώς στη χώρα υπάρχει μικρός αριθμός μεταναστών, έτσι η μετανάστευση δεν έχει προκαλέσει ακόμα κάποιες κοινωνικές εντάσεις. Αρχίζουν ήδη να ξεκινούν κάποια προγράμματα υπεράσπισης των δικαιωμάτων των μεταναστών και γενικότερης πληροφόρησης , ενώ και η εφαρμογή του PreQual Steps θα είναι μια πολύ καλή ευκαιρία να τονιστεί το μεταναστευτικό θέμα. Προσφέρει επίσης μια μοναδική ευκαιρία συνεργασίας με τις μετανάστριες γυναίκες βοηθώντας έτσι και την ενδυνάμωσή τους. Από την αρχή του προγράμματος η DemNet συνέλλεξε όλες τις πρόσφατες έρευνες που

καταδुकνεΐουη τη κατάσταση των μεταναστριών ή των γυναικών στην αγορά εργασίας, αν και υπάρχει κάποια έλλειψη ερευνών και διαθέσιμων πληροφοριών σε αυτό το πεδίο. Βασιζόμενοι στη προσφάτως εκπονημένη κρατική αναφορά, εμπειρογνώμονες από μεταναστευτικούς οργανισμούς και μη κυβερνητικές οργανώσεις ξεκίνησαν συζητήσεις σχετικά με το πρόγραμμα μαθημάτων του PreQual Steps στην Ουγγαρία , υιοθετώντας το Αυστριακό μοντέλο.

ΙΣΠΑΝΙΑ :

«Προκειμένου να συγκεκριμενοποιήσουμε το περιεχόμενο των μαθημάτων θεωρούμε σημαντικό να συμπεριληφθούν σε αυτό οι προτάσεις των μεταναστριών και των αυτοοργανώσεων. Έγιναν συναντήσεις με αυτοοργανώσεις και ένα εργαστήριο για να παρουσιασθεί το πρόγραμμα και να εξηγηθεί το ερωτηματολόγιο , οι στόχοι του προγράμματος και η σημαντικότητά τους στο σχεδιασμό των μαθημάτων. Για την επίβλεψη των τεχνικών σημείων του προγράμματος σπουδών (τη παραγωγή και επεξεργασία του υλικού του μαθήματος και τη συνεχή επαφή για πιθανή ανάγκη αλλαγής του, το προφίλ των συμμετεχόντων...) η οργάνωση του προγράμματος σχεδιάστηκε με έναν εξειδικευμένο εκπαιδευτή. Πολλές επαφές έγιναν με έναν ειδικό στη διαπολιτισμικότητα και τη μεθοδολογία του Augusto Boal προκειμένου να ληφθεί υπόψη και αυτή η οπτική , ειδικά για το μέρος του προγράμματος σπουδών που σχετίζεται με την προσωπική ανάπτυξη. Ήρθαμε επίσης σε επαφή με έναν εκπαιδευτικό συνεργάτη που θα μας υποστηρίξει σχετικά με τη συμμετοχική γνώση.

Ως αποτέλεσμα της διάχυσης της πληροφόρησης σχετικά με το πρόγραμμα μέσω δελτίων τύπου, υπήρξαν πολλές επαφές με τα μέσα μαζικής ενημέρωσης που ενδιαφέρονταν να δημοσιοποιήσουν πληροφορίες . Έτσι έγινε μια συνέντευξη σε έναν ραδιοφωνικό σταθμό καθώς και σε μία εφημερίδα που σχετίζεται με θέματα συνεργασίας και μετανάστευσης.

Παρ' όλου που έγιναν επαφές με το κράτος και κάποιους τοπικούς φορείς για τη καθιέρωση μιας επίσημης αναγνώρισης των μαθημάτων αυτό δεν έγινε δυνατό, έτσι η ΙΕΡΑΛΑ θα δίνει ένα τίτλο σπουδών που θα έχει κυρίως ιδιωτικό χαρακτήρα. Η ουσιαδης πρόκληση για το πρόγραμμα είναι να διατηρηθεί η σωστή συμμετοχή των βοηθούντων κατά τη διάρκειά του. Χρειάζεται επομένως οικονομική ενίσχυση για αυτούς που δε θα μπορούν να λάβουν κάποιο επίδομα ανεργίας. Τέσσερα προγράμματα έχουν παρουσιασθεί σε δύο διαφορετικές κοινότητες προκειμένου να εξασφαλισθούν κάποιες υποτροφίες ώστε οι συμμετέχοντες να παρακολουθήσουν τα μαθήματα χωρίς οικονομικά κόστη».

+++++

2. Μπείτε στη νέα και συμμετοχική ιστοσελίδα

Η εικονική πλατφόρμα ICT και η ιστοσελίδα- κατασκευασμένη από τη maiz /AT θα παρέχει τη βάση για την ανταλλαγή διεθνών αποτελεσμάτων, σημαντικών θεμάτων και προσκλήσεων μεταξύ ειδικών, με ή χωρίς μεταναστευτικό υπόβαθρο. Σας προσκαλούμε να μας παρέχετε πληροφορίες ανατροφοδότησης, να σας στέλνουμε σχολιασμούς και να ερχόμαστε σε επαφή μέσω της ιστοσελίδας.

Με την ιστοσελίδα μας προσπαθούμε να έρθουμε σε επαφή όχι μόνο με σημαντικούς φορείς από το τομέα της υγείας και πρόνοιας, αλλά και με τις μετανάστριες και τους

αυτόνομους οργανισμούς τους.

Η ιστοσελίδα θα είναι σύντομα διαθέσιμη σε όλες τις γλώσσες των εταίρων του προγράμματος : τσεχικά, ουγγρικά, γερμανικά, ισπανικά και ελληνικά.

<http://prequalsteps.maiz.at>

+++++

3. Διεθνείς συναντήσεις εταίρων στη Θεσσαλονίκη και το Linz

Η πρώτη διεθνής συνάντηση του PreQual Steps έγινε στο Λιντς, Αυστρία.

Στις 8 Απριλίου 2008 έγινε η δεύτερη συνάντηση στη Θεσσαλονίκη, Ελλάδα, φιλοξενούμενη από την εταιρική οργάνωση ANTIFONH . Στη συνάντηση έγινε ιδιαίτερη αναφορά στη παιδαγωγική πλευρά του PreQual Steps , τη παιδαγωγική μεθοδολογία του Paulo Freire και πάνω στη κριτική ανταλλαγή των διαπολιτισμικών απόψεων. Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλώ επικοινωνήστε με τη maiz (leonardo@maiz.at)

+++++

4. Το ημερολόγιο του προγράμματος και περαιτέρω βήματα

1^η Φάση : Εξοικείωση με τις αρχές του PreQual και του PreQual steps

Έναρξη : Νοέμβριος 2007

2^η Φάση (τώρα) : Εθνικές εκθέσεις και εργαστήρια με ειδικούς από διαφορετικούς θεματικούς τομείς- τροποποίηση και προσαρμογή του προγράμματος σπουδών λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες της κάθε χώρας. Εισαγωγή στην παιδαγωγική άποψη, τις μεθόδους και την αυτοαξιολόγηση (για περισσότερες πληροφορίες <http://prequalsteps.maiz.at>)

3^η Φάση : Εφαρμογή σε κάθε χώρα του προγράμματος κατάρτισης του PreQual Steps και της διαδικασίας αυτοαξιολόγησης.

Καθ'όλη τη διάρκεια του προγράμματος : Δραστηριότητες διάχυσης των πληροφοριών, διασυνδέσεις, προσπάθειες ανάπτυξης του PreQual Steps.

Τέλος του προγράμματος, Οκτώβριος 2009

+++++

5. Ανακοινώσεις και εκδηλώσεις

Προγραμματισμένα ενημερωτικά δελτία : Κατά τη διάρκεια του PreQual steps θα εκδοθούν 5 ενημερωτικά δελτία.

Αν ενδιαφέρεσθε για επιπλέον πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα παρακαλώ επισκεφθείτε την ιστοσελίδα, τον συντονιστή του προγράμματος ή τους εταίρους :

Αυστρία : Verein maiz, leonardo@maiz.at

Τσεχική Δημοκρατία : Vuste Envis, envis@vuste-envis.cz

Ελλάδα : pregual@antigone.gr

Ουγγαρία : erosb@demnet.org.hu

Ισπανία : coor-educa@iepala.es

+++++

Αυτό το πρόγραμμα δημιουργήθηκε με την υποστήριξη του εκπαιδευτικού προγράμματος Leonardo da Vinci της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το περιεχόμενο αυτής της αναφοράς αντιπροσωπεύει τα αποτελέσματα και τις αναλύσεις από τους εταίρους του προγράμματος, χωρίς να αντιπροσωπεύει απαραίτητα την άποψη των εθνικών αρμόδιων αρχών, ούτε σημαίνει και τη συμμετοχή τους.

+++++

Το πρόγραμμα Leonardo da Vinci

Το Leonardo da Vinci είναι ένα πρόγραμμα επαγγελματικού προσανατολισμού της Ευρωπαϊκής κοινότητας που στοχεύει στην εφαρμογή και υποστήριξη μακροπρόθεσμων εκπαιδευτικών στρατηγικών σε συνάρτηση με τις εθνικές εκπαιδευτικές πολιτικές. Αποτελεί μια προσπάθεια αύξησης της κινητικότητας, εισαγωγής καινοτομιών και βελτίωσης της ποιότητας της εκπαίδευσης μέσω της προώθησης της συνεργασίας μεταξύ διαφόρων συμμετεχόντων καθώς και της επαγγελματικής εκπαίδευσης με την εφαρμογή διαφόρων διεθνών προγραμμάτων.